



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

17ª REUNIÃO DE 18/07/2023

ATA N.º 5/2023

Membros da Comissão de Cogestão da RNSCMVRSA presentes:

Nº	Membro	Presenças
1	Francisco Amaral - Presidente da Comissão de Cogestão / Presidente da Câmara Municipal de Castro Marim;	Presente
2	Luís Ferreira, ICNF, I.P.;	Presente
3	Universidade do Algarve;	Ausente
4	Catarina Cavaco, Associação Odiana;	Presente
5	Fernanda Silva, ADPM/CPADA;	Presente
6	Miguel Silveira, Terras de Sal;	Presente
7	Associação Naval do Guadiana (ANG).	Ausente

Assistiram à reunião:

- ✓ Rosa Madeira, ICNF;
- ✓ Paula Rosa, CM CM;
- ✓ Idália Sebastião, ICNF, I.P.;
- ✓ Vanda Silva, AMAL.

Ao dia dezoito de julho do ano de dois mil e vinte e três, pelas quinze horas, reuniu *on-line*, através da plataforma Zoom, a Comissão de Cogestão desta área protegida, na sequência da convocatória com a seguinte ordem de trabalhos: -----

Ponto 1 - Aprovação da ata da 16ª reunião; -----

Ponto 2 - Relatório Participação Pública da RNSCMVRSA; -----

Ponto 3 - Ponto de situação do Plano de Cogestão da RNSCMVRSA; -----

Ponto 5 - Ponto situação Projeto Melhoria Condições Visitação – Fundo Ambiental; -----

Ponto 6 - Outros assuntos. -----

O Presidente da Comissão, Francisco Amaral, deu as boas-vindas e agradeceu a presença de todos os presentes, dando início à ordem de trabalhos. -----

Relativamente ao **ponto 1**, foi colocada à consideração, a aprovação da ata da última reunião, enviada previamente a todos os participantes, via *e-mail*. As propostas de alteração foram remetidas pela mesma via, tendo a última versão sido aprovada por consenso dos presentes. -----

Seguidamente passou-se ao **ponto 2** da ordem de trabalhos. O Presidente Amaral pediu à Vanda Silva que fizesse um resumo do conteúdo do “Relatório de Participação Pública da RNSCMVRSA”. Foi



k z

COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

assim referido que o Relatório em consideração consubstancia os resultados das sessões participativas realizadas nos dois municípios (Castro Marim e VRSA), das reuniões sectoriais realizadas com os atores chave que se consideraram prioritários nesta fase e do inquérito de opinião realizado aos visitantes, *on-line*. De uma forma geral, os resultados espelham os constrangimentos e potencialidades já levantados pela Comissão de Cogestão, estando em sintonia com a proposta de eixos de atuação estratégicos e respetivas medidas preconizadas.-----

Relativamente ao inquérito de opinião dirigido aos visitantes, o Presidente Amaral referiu a importância de se perceber bem as razões que levam as pessoas a visitar a Reserva e a caracterização destes visitantes. Devendo este levantamento ser feito em proximidade aos visitantes. -----

Ainda relativamente aos resultados do inquérito de opinião, teceram-se várias considerações, nomeadamente o facto da maior parte dos participantes terem residência em Faro, não sendo assim representativo relativamente aos interesses da população local, devendo em próximos inquéritos trabalhar melhor esta população alvo, bem como o facto de não se terem registado participações de visitantes estrangeiros, uma vez que é do conhecimento de todos a afluência deste tipo de atores.----

Como aprendizagem, retirou-se a necessidade de melhorar o formato dos próximos inquéritos, na medida em que devem ser mais curtos (3/4 questões) e focados em apenas um tema, realizando-se vários, caso se considere pertinente. -----

Questionou-se ainda os representantes do ICNF se detinham alguns dados históricos relativamente à caracterização dos visitantes da RNSCMVRSA (nacionalidade, idade, género). Foi referido por Rosa Madeira e confirmado por Luís Ferreira que a informação que detêm relativamente aos visitantes da RNSCMVRSA se prende unicamente com o número de visitantes que contactaram a Reserva; o número de visitas guiadas; o número de visitantes que usufruíram de visitas guiadas; que participaram em eventos do ICNF; e que participaram em ações de voluntariado. -----

Ainda relativamente a este assunto a Paula Rosa referiu que a Câmara de Castro Marim tem informação relativamente ao número anual de pessoas que visitaram o castelo/museu e o mercado, podendo disponibilizar estes dados. -----

No **ponto 3**, a Vanda Silva fez uma breve apresentação do Plano de Cogestão, versão enviada no dia anterior para os elementos da Estrutura de Apoio, referindo os pontos que necessitam de um maior apoio/revisão por parte da Comissão e Estrutura técnica, nomeadamente os Valores e os Compromissos Estratégicos da Comissão de Cogestão, o Programa de Ações e Medidas Prioritárias e os Indicadores de referência, no que diz respeito à situação de referência e metas. -----



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

18

Acordou-se que os presentes devem enviar as suas considerações, relativamente a este Plano, até o próximo dia 25 de julho, para se poder ter uma versão final na próxima reunião da Comissão de Cogestão (2 de agosto) para posterior envio ao Grupo de Trabalho, criado no âmbito do acompanhamento do "Projeto de cogestão de áreas protegidas de âmbito nacional" constituído por representantes do ICNF, I.P. e do Gabinete do Secretariado da Conservação da Natureza, para parecer.-----

Referiu-se ainda que após parecer deste Grupo de Trabalho, o Plano de Cogestão fica ainda sujeito a parecer do Conselho Estratégico da RNSCMVRSA, seguindo-se a sua consulta pública (através de edital municipal e nos sítios da Internet das entidades representadas na Comissão por um período não inferior a 20 dias).

No **ponto 4**, o presidente Amaral pediu a Catarina Cavaco para fazer uma breve apresentação do ponto de situação da execução do projeto de Melhoria das Condições de Visitação (MCV).-----

Relativamente a este assunto, a Catarina referiu que com exceção dos contadores de visitantes, dos quais se aguarda alguns esclarecimentos por parte das empresas consultadas, da sinalética de segurança rodoviária que entretanto estava pendente de alguns esclarecimentos relativamente à quantidade a adquirir e da APP "Lost Stories" para a qual se pretende realizar nova reunião com o Dr. Mauro, da Universidade do Algarve, para ultimar o contrato, todas as outras atividades já foram adjudicadas, estando do lado dos fornecedores a sua execução. -----

Relativamente a este assunto, foi ainda referido que se encontram praticamente ultimados os procedimentos administrativos necessários à prestação da contrapartida financeira definida para as outras entidades que integram o consórcio (Câmaras de Castro Marim e VRSA e ICNF). -----

Passou-se de seguida ao último ponto da ordem de trabalhos. No **ponto 5**, diversos, apresentou-se a proposta enviada pela SPEA (Sociedade Portuguesa para o Estudo das Aves) na sequência da reunião realizada no dia 29 de maio, para apoio na organização de um evento alusivo ao Dia Mundial das Aves Migratórias, a agendar para outubro. Após apreciação conjunta, concluiu-se que por indisponibilidade financeira, não se iria avançar com esta proposta. Em alternativa, falou-se em recorrer a empresas/pessoas locais que detêm um conhecimento grande da Reserva. -----

Nada mais havendo a tratar deu-se por terminada a reunião, quando eram dezasseis horas e quinze minutos, sendo a presente ata assinada por Francisco Amaral, que presidiu a reunião e por Vanda Silva que secretariou. -----



COMISSÃO DE COGESTÃO DA RESERVA NATURAL DO SAPAL DE CASTRO MARIM E VRSA

Presidente da Comissão de Cogestão da RNSCMVRSA,

(Francisco Amaral)

A secretária,

(Vanda Silva)